

# 商水:全链发展织就产业新图景

□记者 马治卫 通讯员 魏红 付留忠 文/图

中西部纺织服装特色产业集群培育研讨会暨产业链供需对接活动近日在商水县成功举行;商水县纺织服装产业集聚区入选工信部“一县一策”中西部等地区纺织服装特色产业集群区(县域)重点培育名单(第一批);当地“东部渔网、西部袜业、南部文印板材、全域服装加工”布局持续优化……这一系列发展实绩,见证了商水县在纺织印染服装产业领域的华丽蝶变。从盛泰纺织的智能化无人车间到红绿蓝印染的数码印花生产线,从阿尔本制衣的智能裁剪中心到天弓纺织的现代化纺纱车间,商水县纺织印染服装全产业链协同发展取得的显著成效备受业界瞩目。

近年来,商水县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实制造强国与乡村振兴战略部署,立足“一县一主业”发展定位,聚焦纺织印染服装产业,以数字化、智能化为抓手,推动纺织印染服装产业从“制造”向“智造”升级,走出一条绿色化筑基、智能化赋能、集群化提质的高质量发展之路,为县域产业升级与乡村振兴注入了强劲动力。



盛泰纺织工业园俯瞰图。

## ▶ 强交通: 构建“公铁水”多式联运网

商水县是距离周口中心城区最近的县,这一得天独厚的地理优势为当地产业发展奠定了坚实基础。

目前,商水县正全力构建“公铁水”多式联运的现代化交通体系,境内南洛、大广、商南3条高速公路纵横交错,漯阜铁路穿境而过,周口港中心港区中心作业区位于黄寨镇,正在建设的平漯周高铁在县城西设立周口西站,交通枢纽功能日益凸显。随着商水县城五一路、八一大道、中州大道、富民路与周口中心城区贯通,“周商一体化”发展格局基本形成。

便捷的交通网络使原材料运输、产品外销更加高效顺畅,大幅降低了企业运营成本,不仅为产业承接与区域协同发展创造了优越条件,也为商水县纺织印染服装产业发展提供了强有力的物流支撑。

## ▶ 延链条: 实现从棉花到成衣全覆盖

经过十余年的发展,商水县纺织印染服装产业呈现出规模化、智能化、集群化的良好态势。目前,全县共有纺织印染服装类企业357家,培育出天弓纺织、盛泰纺织、红绿蓝印染、阿尔本制衣等一批龙头企业,构建起“纺纱—织布—印染—制衣”全产业链发展体系。随着河南(周口)绿色印染产业示范园落地建设,商水县逐渐成为中部地区纺织印染服装产业转型升级的重要枢纽。

盛泰纺织作为上市公司,于2019年从浙江转移至商水,现已实现从“一朵棉花进园区”到“一件衣服出车间”的全产业链布局。其研发的水柔棉、呼吸棉等新产品,深受斐乐、安踏等品牌客户的青睐。

阿尔本制衣作为传统产业转型升级的代表,自2011年12月从江苏南通转移到商水以来,历经租用厂房、自建厂房、建立园区3次跨越,现已成为全省为数不多的外贸出口创汇企业。

2021年,商水经开区被认定为河南省中小企业特色产业集群。商水县纺织服装产业集聚区已入选工信部“一县一策”中西部等地区纺织服装特色产业集群区(县域)重点培育名单(第一批),产业影响力与行业认可度将持续提升。



天弓纺织现代化纺纱车间。



盛泰纺织智能化车间。

## ▶ 促创新:推动科技与产业深度融合

商水县委、县政府始终坚持创新引领发展,推动科技创新与产业创新深度融合,加快培育新质生产力,不断壮大发展新动能和新优势。

做强创新主体。该县着力构建优质企业雁阵,持续完善“创新型中小企业—省级专精特新中小企业—国家级‘小巨人’企业”梯度培育机制,全力支持企业进行技术创新和产品创新,助推“商水制造”迈向中高端。目前,全县已培育科技型中小企业60家、高新技术企业25家、省级专精特新企业15家、瞪羚企业1家,工业企业智能化改造覆盖超80%,企业创新主体地位持续增强。

做大创新载体。该县加快建设一批高能级创

新平台,包括与中国纺织工业协会、上海东华大学合建的纺织服装院士工作站,盛泰纺织与恒天重机共建的纺织印染服装产业研究院,以及盛泰纺织服装研发大楼和县创新中心,将促进大中小企业融通创新,朝着“有质量、有层次、有效果、有品牌”的方向发展。其中,高标准打造的县创新中心设有5个功能区,建有75套人才公寓,已吸引河南工程学院、河南农业大学、清华大学紫荆创新研究院、周口师范学院等19家高校院所和20家创新型企业入驻,开展深度产学研合作。目前,各方正协同攻关,稳步推进新技术与新产品研发,包括阿尔本制衣—周口师范学院合作研发的防敏纤维

材料、红绿蓝印染—清华大学紫荆创新研究院联合研发的石墨烯面料、盛泰纺织—中国纺织服装研究中心共同研发的新型面料等。县创新中心已成为推动当地产业结构优化、企业产品更新换代的重要载体。

做优创新生态。该县深化产教融合,紧盯纺织印染服装产业发展新趋势,优化职业教育学科设置,积极构建资源共享、优势互补的校企协同育人模式,每年为企业培养技能人才2800人以上。同时,该县认真落实“1+21”一揽子人才政策,在“引”上给足政策,在“育”上下足功夫,在“用”上搭好舞台,大力营造“近悦远来”的人才生态。

## ▶ 优环境:以“四到”精神创“商水速度”

商水县委、县政府始终把营商环境作为县域发展的核心竞争力。县领导大力弘扬“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”的“四到”精神,以身作则、率先垂范,全力推动全县营商环境持续优化。

在具体工作中,该县积极落实“四个坚决不让”,即坚决不让首问事项在我这里推诿、不让分内工作在我这里延误、不让服务对象在我这里冷落、不让商水形象在我这里受损。坚持“三个马上就办”,即凡是党委和政府决定的事情,必须不折不扣马上办;凡是企业和企业家反映的问题、提出的合理要求,必须依法依规马上办;凡是群众

反映的急难愁盼问题,必须及时回应马上就办。通过这一系列举措,最终实现“一去三提升”的目标,即去掉企业家的闹心,提升企业家的省心、安心、舒心指数。

优良的营商环境催生了令人瞩目的“商水速度”。盛泰纺织自2019年入驻商水以来,累计追加投资30亿元,先后建成9个智能化生产车间。全国印染行业十强企业红绿蓝印染于2024年2月签约,3月破土动工,12月即建成投产,实现了“当年签约、当年开工、当年投产”,生动印证了优质的营商环境已成为推动商水高质量发展的强劲引擎。

## ▶ 聚企业:吸引优质主体扎根兴业

从脱贫攻坚时期的“巧媳妇工程”到如今融入乡村振兴大局、迈向规范化和品牌化发展的现代产业,商水县凭借“一根丝线”织就了一幅县域繁荣、乡村振兴的锦绣画卷。在产业转移浪潮中,该县正以“有为”之道,聚力筑巢引凤,赋能产业兴城。

尤为值得一提的是,作为河南省首批网荷储一体化项目试点县,商水县正积极推进相关项目建设,支持园区发展分布式光伏,加快实现生产环节绿电替代,降低企业用电成本。商水经开区在用水、用气、用工、用电等方面优势明显,可使每吨针织布的成本降低10%至20%,真正形成

了产业发展的“成本洼地”。

赓续佳绩,再启新程。下一步,商水县将深化与国内外纺织印染服装行业协会、龙头企业的战略合作,全面释放区位、产业、要素、营商环境等综合优势,聚焦特色化定位,强化创新驱动,推动科技创新与产业创新深度融合,充分激发企业创新活力,实现降本增效、绿色发展,全力打造具有全国影响力的纺织印染服装产业集群,吸引更多优质企业扎根商水、发展壮大,为县域经济高质量发展和乡村全面振兴注入源源不断的动力,书写纺织印染服装产业赋能县域高质量发展的精彩篇章。



红绿蓝印染数码印花生产线。



阿尔本制衣生产车间。  
盛泰纺织印染车间一角。